

对政策的理解力和参与力。建立基层组织和村民代表机制，征求农民对乡村发展的意见和创意，使农民能够直接参与决策过程。这有助于确保农民的声音被充分听取，促使决策更加贴近实际需求。

（二）全力推进农业产业高质高效发展

产业振兴是乡村振兴的基础，走好产业振兴之路是宁夏全面推进乡村振兴的关键。

一是打造特色产业集群。结合宁夏“六特”产业区位优势，坚持大产区的发展思路，带动中小产业集聚发展。同时以龙头企业为支撑，做好特色产业延链补链强链。积极引进大型精深加工龙头企业与培育本土龙头企业相结合，大力推广“龙头企业+合作社+农户”的产业发展模式，充分利用现有养殖园区建立全链条综合性产业园区，不断深耕特色产业深加工能力，提高农产品附加值。

二是打造具有竞争力的农产品品牌。培育优质高端“宁味”特色农产品知名品牌，以新媒体为平台，以新顾客为主要消费群体，提高“宁味”农产品品牌价值。利用宁夏优质的区域公共品牌，做强宁夏知名农业企业品牌，进行品牌强强联合，打造具有市场竞争力、国际竞争力的农产品品牌。同时要做好品牌保护，强化贺兰山东麓葡萄酒、宁夏枸杞等地理标志产品的保护和监管，完善相关地理标志产品的保护和监管，建立品牌保护区域监管机制。

三是拓宽特色农产品的影响渠道。通过建立“线上+线下”“展示+体验”大品牌大营销体系，融合运用强大的线上平台和实体店铺，在全面展示产品的同时，提供消费者身临其境的购物体验，并发挥行业协会桥梁纽带作用，促进宁夏“六特”产业可持续发展。同时要借助数字营销和行业协会的力量，通过故事化的品牌策略，向世界展示宁夏农产品的独特魅力和可持续发展理念。

（三）不断加大乡村建设力度和深度

加大乡村建设力度和深度，是实现乡村振兴、全面建设社会主义现代化国家的必由之路。当前，我们要深入贯彻落实党的二十大精神，认真贯彻习近平总书记对乡村振兴的重要指示精神，进一步加大对乡村基础设施建设的力度和深度，为乡村振兴注入更强劲的动力。

一是持续加大农村基础设施建设投入。乡村基础设施建设是乡村振兴的基础和保障。进一步完善农村污水治理、供水、道路、垃圾处理等基础设施，特别要重点关注山区地区的基础设施建设，提升农村生产生活条件，缩小城乡发展差距，确保每一个乡村都能够享受到基本的公共服务和便利。

二是深入实施农村人居环境整治提升五年行动。良

好的人居环境是农村发展的重要保障，也是提升农村居民生活品质的关键。我们应该构建乡村环境长效发展机制，让农民自觉参与其中，加强环境保护宣传教育，引导农户积极参与环境整治。通过改善农村人居环境，提升农村居民的生活品质，实现乡村可持续发展。

三是进一步优化公共服务资源配置。公共服务资源的优化配置是保障农村居民基本生活需求的重要举措，也是增强乡村吸引力的关键。我们应该制定符合当地实际情况的乡村发展规划，加强对乡村教育、医疗、文化、社会福利等公共服务资源的配置，以满足农村居民多样化的需求，提高他们的生活品质。

（四）全面提升乡村治理能力和治理水平

随着时代的进步和社会的发展，乡村治理已成为推动乡村振兴、实现乡村全面发展的重要保障。宁夏应进一步完善乡村治理体系，全面提升乡村治理能力和水平，为乡村全面振兴注入新动力。

一是打造一批乡村治理示范区。通过优化乡村治理资源配置，强化“一村一年一事”行动工作机制，推行“互联网+网格化”治理模式，构建融合的政治、法治、德治、自治、智治的乡村治理体系，在乡村振兴重点帮扶县打造一批具有示范意义的乡村治理样板，引领全区乡村治理的现代化发展。

二是深入推进乡村数字化治理。持续加强乡村数字化、智能化运用，将先进技术和信息化手段融入乡村治理过程中，构建乡村治理大数据平台，实现对乡村经济、社会、环境等方面的精准监测和管理。同时，利用数字化技术提升基层治理的便捷性和效率，为农民提供更优质的公共服务和更智慧的决策支持。

三是加强乡村自治能力建设。通过加强基层自治组织建设，推动农村居民自治意识的提升，积极引导农民参与乡村事务管理和公共事务决策，形成多方参与、协同治理的乡村治理格局。同时，加强对乡村自治机构和村民自治能力的培训和支持，提高农民自治的有效性和民主性，推动乡村治理向着更加民主、法治、透明的方向发展。同时，还应加强政府引导与服务，全面优化政府职能，强化政府在乡村治理中的引导和服务作用，为乡村发展提供政策支持和服务保障，激发农民的创新创业活力，推动乡村经济社会的全面发展。

作者简介

师东晖 宁夏大学民族与历史学院在读博士，专业为中国少数民族经济；宁夏社会科学院农村经济研究所（生态文明研究所）助理研究员，研究方向为农业经济